



การสื่อสารธรรมะกับการเมืองต่อคนรุ่นใหม่
ของพระราชธรรมนิเทศ (พระพยอม กัลยาโณ)*

COMMUNICATING DHAMMA AND POLITICS TO THE NEW GENERATION
ROYAL DIRECTION (PHRA PHAYOM KALYANO)

สำเร็จ ราชฉวาง, พระใบฎีกาพงษ์ศักดิ์ ขนทิพโล

Samreng Ratchawang, Phrabaidika Phongsak Khantiphalo

มหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย

Mahachulalongkomrajavidyalaya University

Corresponding Author E-mail: thanawatyothajan@gmail.com

บทคัดย่อ

บทความนี้นำเสนอการสื่อสารธรรมะของพระราชธรรมนิเทศ (พระพยอม กัลยาโณ) ที่มุ่งเน้นเข้าถึงกลุ่มคนรุ่นใหม่ โดยการเชื่อมโยงหลักธรรมกับประเด็นการเมืองและสังคม ผ่านการใช้ภาษาที่เข้าใจง่าย อารมณ์ขัน และการเปรียบเทียบที่เป็นกันเอง พระพยอมได้ปรับบทบาทของตนเป็นทั้งผู้เผยแผ่ธรรมะและผู้นำทางความคิดในสังคมที่ต้องการคำแนะนำด้านคุณธรรม โดยไม่เพียงแต่เสนอแนวคิดทางศาสนา แต่ยังสอดแทรกหลักธรรมอย่าง สังคหวัตถุ 4 และศีล 5 เพื่อให้คนรุ่นใหม่ตระหนักถึงความสำคัญของคุณธรรม เช่น ความซื่อสัตย์ ความรับผิดชอบ และการเสียสละ ที่เป็นรากฐานของการสร้างสังคมที่มีความยั่งยืน เทคนิคการสื่อสารของพระพยอมที่โดดเด่นไม่เพียงแต่ทำให้ธรรมะเข้าถึงได้ง่าย แต่ยังช่วยกระตุ้นจิตสำนึกและความรับผิดชอบต่อสังคมในหมู่เยาวชน โดยการนำสถานการณ์จริงมาเชื่อมโยงกับหลักธรรม พระพยอมสามารถทำให้ธรรมะเป็นสิ่งที่สัมผัสได้ในชีวิตประจำวันและเป็นเครื่องมือในการแก้ไขปัญหาสังคม ข้อความที่สื่อออกมาผ่านการเทศน์ของพระพยอมช่วยให้เยาวชนมีแรงบันดาลใจในการทำความดีเพื่อส่วนรวม และสนใจในการมีส่วนร่วมทางสังคมและการเมืองอย่างมีคุณธรรม องค์ความรู้ใหม่ที่ได้จากการศึกษาในบทความนี้ คือ แนวทางการใช้ธรรมะเป็นเครื่องมือในการเสริมสร้างความยั่งยืนทางสังคมผ่านการมีส่วนร่วมทางการเมืองและคุณธรรมส่วนบุคคล โดยแนวคิดนี้เน้นถึงการนำหลักธรรมมาเป็นพื้นฐานในการพัฒนาจิตสำนึกของประชาชนและผู้นำทางการเมือง ให้มีความซื่อสัตย์และรับผิดชอบต่อสังคม ทำให้การสื่อสารธรรมะไม่เพียงแต่สร้างความเข้าใจในหลักธรรม แต่ยังส่งเสริมการมีส่วนร่วมของคนรุ่นใหม่ในการสร้างสังคมที่ยั่งยืนและมีความเป็นธรรม

คำสำคัญ: การสื่อสารธรรมะ, การเมือง, คนรุ่นใหม่, พระพยอม กัลยาโณ

*Received November 12, 2024; Revised December 10, 2024; Accepted December 24, 2024



Abstract

This article explores the Dhamma communication of Phra Rajadhammanites (Phra Phayom Kallayano) with a focus on reaching the younger generation by integrating Dhamma principles with social and political issues. Using accessible language, humor, and relatable comparisons, Phra Phayom has adopted the dual roles of both a Dhamma preacher and a thought leader for a society seeking ethical guidance. His teachings not only convey religious ideas but also incorporate key Dhamma principles, such as the Four Bases of Social Harmony (Sangahavatthu 4) and the Five Precepts, to inspire young people to value virtues like honesty, responsibility, and sacrifice as essential foundations for building a sustainable society. Phra Phayom’s distinctive communication techniques make Dhamma more approachable and also foster social awareness and responsibility among youth. By connecting real-life situations with Dhamma principles, Phra Phayom brings Dhamma into daily life as a practical tool for addressing social challenges. His teachings encourage young people to find inspiration in doing good for the community and to engage in social and political participation with integrity. A new concept derived from this study is the “Application of Dhamma as a Tool for Promoting Social Sustainability through Ethical Political Participation and Individual Morality.” This concept emphasizes using Dhamma as a foundation for cultivating a sense of responsibility and honesty among citizens and leaders. Phra Phayom’s Dhamma communication not only enhances understanding of Dhamma principles but also encourages young people to contribute to building a just and sustainable society.

Keyword: Dhamma Communication, Politics, New Generation, Phra Phayom Kalyano

บทนำ

ในสังคมที่เปลี่ยนแปลงอย่างรวดเร็วและเต็มไปด้วยความท้าทายใหม่ ๆ ทุกวัน การสื่อสารเพื่อสร้างความเข้าใจและความร่วมมือในสังคมจึงมีความสำคัญอย่างยิ่ง โดยเฉพาะการสื่อสารทางศาสนาที่มุ่งเน้นสร้างจิตสำนึกและความรับผิดชอบต่อส่วนรวม



บทความนี้มุ่งเน้นไปที่การสื่อสารธรรมะของพระราชธรรมนิเทศ (พระพยอม กลฺยาโณ) ซึ่งเป็นพระสงฆ์ผู้มีบทบาทสำคัญในการเผยแผ่คำสอนพระพุทธศาสนาอย่างสร้างสรรค์ โดยเน้นการเข้าถึงคนรุ่นใหม่อย่างกว้างขวางผ่านการเชื่อมโยงหลักธรรมกับประเด็นสังคมและการเมือง (Jeranathep, 2022)

การเผยแผ่ธรรมะของพระพยอมไม่เพียงเป็นการสอนหลักศีลธรรมในเชิงทฤษฎีเท่านั้น แต่ยังใช้วิธีการสื่อสารที่เข้าถึงง่าย โดยสอดคล้องกับยุคสมัยและความสนใจของคนรุ่นใหม่ (หงส์ฟ้า, 2565) พระพยอมได้แสดงให้เห็นถึงบทบาทของการสื่อสารธรรมะในฐานะเครื่องมือในการสร้างจิตสำนึกและการมีส่วนร่วมในสังคม โดยผ่านการนำเสนอธรรมะให้เข้ากับเหตุการณ์ปัจจุบัน ไม่ว่าจะเป็นปัญหาความเหลื่อมล้ำ ความขัดแย้ง หรือการขาดคุณธรรมในวงการการเมือง (พรรณยมล เขยเกสร, 2559) ทั้งนี้ พระพยอมได้ประยุกต์หลักการใช้ภาษาที่เป็นกันเอง อารมณ์ขัน และการเชื่อมโยงกับสถานการณ์จริง ทำให้ธรรมะกลายเป็นเรื่องใกล้ตัวและเข้าใจได้ง่าย นอกจากการสื่อสารที่มีศิลปะและเทคนิคเชิงจิตวิทยาแล้ว พระพยอมยังเน้นย้ำถึงผลกระทบของการสื่อสารธรรมะต่อการมีส่วนร่วมในสังคมของคนรุ่นใหม่ โดยใช้ธรรมะเพื่อเสริมสร้างจิตสำนึกและกระตุ้นให้พวกเขามีบทบาทในการสร้างสังคมที่มีคุณธรรมและยั่งยืน การเชื่อมโยงธรรมะกับการเมืองทำให้คนรุ่นใหม่เห็นคุณค่าของการทำงานเพื่อส่วนรวมและมีความรับผิดชอบต่อสังคม ในท้ายที่สุด บทความนี้ยังเสนอแนวทางใหม่ในการใช้ธรรมะเพื่อสร้างความยั่งยืนในสังคม โดยผ่านคุณธรรมส่วนบุคคลและการมีส่วนร่วมทางการเมือง ซึ่งพระพยอมได้แสดงให้เห็นว่าธรรมะเป็นรากฐานสำคัญในการเสริมสร้างสังคมที่เป็นธรรมและมีความยั่งยืน เมื่อทุกคนในสังคมยึดถือหลักธรรมร่วมกัน สังคมก็จะพัฒนาอย่างมั่นคงและยั่งยืนต่อไป

บทบาทของพระพยอม กลฺยาโณในการสื่อสารธรรมะเพื่อเข้าถึงคนรุ่นใหม่

ในยุคที่สังคมไทยเผชิญกับความเปลี่ยนแปลงทางเทคโนโลยีและความสนใจที่หลากหลายของคนรุ่นใหม่ พระราชธรรมนิเทศ (พระพยอม กลฺยาโณ) ได้มีบทบาทสำคัญในการปรับตัวให้เข้ากับยุคสมัย ผ่านการเผยแผ่ธรรมะที่เข้าถึงง่ายและมีความเกี่ยวข้องกับชีวิตประจำวันของคนรุ่นใหม่ โดยเฉพาะในบริบทที่เยาวชนมีความสนใจในประเด็นทางสังคมและการเมืองมากขึ้น พระพยอมมีชื่อเสียงจากการเทศน์ที่ผสมผสานอารมณ์ขันและการใช้ภาษาที่เป็นกันเอง ทำให้ธรรมะเป็นเรื่องที่น่าสนใจและเข้าถึงได้ง่ายสำหรับคนรุ่นใหม่ ท่านยังเป็นผู้ก่อตั้งมูลนิธิสวนแก้ว ซึ่งมุ่งเน้นการช่วยเหลือผู้ยากไร้และส่งเสริมการศึกษา (หงส์ฟ้า, 2565) เน้นการสื่อสารธรรมะที่ไม่เพียงแค่นำด้านศาสนา แต่ยังบูรณาการหลักธรรมเข้ากับประเด็นที่มีผลต่อสังคมโดยรวม ไม่ว่าจะเป็นการมีสติ การฝึกความอดทน และการทำความดีต่อสังคม พระพยอมได้ใช้วิธีการสื่อสารที่โดดเด่น ซึ่งผสมผสานทั้ง



การเล่าเรื่อง อารมณ์ขัน และคำสอนที่ตรงไปตรงมา ทำให้ธรรมะกลายเป็นเรื่องที่น่าสนใจและไม่ซับซ้อนสำหรับคนรุ่นใหม่ ความตรงไปตรงมาและการใช้ภาษาที่เข้าใจง่ายช่วยดึงดูดความสนใจของคนรุ่นใหม่ให้รู้สึกใกล้ชิดและเชื่อมโยงกับหลักธรรมได้อย่างเป็นธรรมชาติ นอกจากนี้ การที่พระพยอมสามารถอธิบายธรรมะโดยเปรียบเทียบกับสถานการณ์การเมืองหรือชีวิตประจำวันได้อย่างชัดเจน ทำให้คำสอนมีความหมายและสามารถนำไปใช้ในการแก้ปัญหาในชีวิตจริงได้อย่างเหมาะสม

บทบาทนี้ยังแสดงให้เห็นถึงความสามารถในการปรับตัวและการปรับปรุงวิธีการสื่อสารให้เหมาะสมกับยุคสมัย โดยพระพยอมไม่เพียงแต่ทำหน้าที่เป็นพระสงฆ์ที่เผยแผ่ธรรมะเท่านั้น แต่ยังเป็นผู้ให้คำปรึกษาและชี้แนะแนวทางในการดำรงชีวิตด้วยศีลธรรม ความรับผิดชอบ และการเคารพในสังคม การสื่อสารเช่นนี้มีบทบาทสำคัญในการสร้างความตระหนักและความเข้าใจที่ลึกซึ้งต่อธรรมะในใจของคนรุ่นใหม่ พระราชาธรรมนิเทศ (พระพยอม กลฺยาโณ) เป็นพระสงฆ์ที่มีชื่อเสียงในด้านการสื่อสารธรรมะอย่างสร้างสรรค์และเข้าถึงได้ง่าย ซึ่งเป็นคุณสมบัติที่โดดเด่นในฐานะผู้เผยแผ่ธรรมะที่เข้าใจถึงความต้องการของสังคม โดยเฉพาะในยุคที่คนรุ่นใหม่มีความสนใจในประเด็นทางสังคมและการเมือง พระพยอมเลือกใช้วิธีการสื่อสารที่เข้าใจง่าย ตรงประเด็น และน่าสนใจ เพื่อตอบสนองต่อความสนใจและการรับรู้ที่เปลี่ยนแปลงไปของคนรุ่นใหม่ (มติชนออนไลน์, 2566) เช่น ในเรื่องของการปรับตัวเข้ากับยุคสมัยและการเปลี่ยนแปลงในวิธีการสื่อสาร พระพยอมมีความสามารถพิเศษในการประยุกต์ใช้หลักธรรมและคำสอนในรูปแบบที่เหมาะสมกับสภาพแวดล้อมทางสังคมและเทคโนโลยีในยุคปัจจุบัน โดยใช้เทคนิคการสื่อสารผ่านสื่อหลากหลายรูปแบบ ทั้งการเทศน์ที่ผสมผสานอารมณ์ขันและการใช้ถ้อยคำที่เป็นกันเอง รวมถึงการนำเทคโนโลยีมาช่วยในการเผยแพร่คำสอน ผ่านการบันทึกเสียง การเผยแพร่บนโซเชียลมีเดีย และการสื่อสารผ่านวิดีโอออนไลน์ ทำให้คำสอนของพระพยอมสามารถเข้าถึงกลุ่มคนรุ่นใหม่ได้ในวงกว้าง โดยไม่จำกัดเพียงผู้ที่เป็นพุทธศาสนิกชนที่วัดเท่านั้น มีความโดดเด่นในการใช้สื่อสมัยใหม่ เช่น การเผยแพร่ธรรมเทศนาผ่านสื่อออนไลน์และโซเชียลมีเดีย ทำให้สามารถเข้าถึงกลุ่มคนรุ่นใหม่ได้อย่างกว้างขวาง นอกจากนี้ ท่านยังใช้วิธีการสื่อสารที่ตรงไปตรงมาและมีอารมณ์ขัน เพื่อสร้างความสนใจและความเข้าใจในหลักธรรม (Waymagazine, 2022) มีการใช้ภาษาและสัญลักษณ์ที่คนรุ่นใหม่เข้าใจ หนึ่งในเอกลักษณ์สำคัญของการสื่อสารของพระพยอม คือ การใช้ภาษาและสัญลักษณ์ที่คนรุ่นใหม่สามารถเข้าใจและรู้สึกใกล้ชิดได้



ภาพที่ 1 พระพยอม กัลยาโณ
ที่มา: Waymagazine, 2022

พระพยอมมักใช้คำพูดที่เป็นกันเอง ตรงไปตรงมา พร้อมแทรกอารมณ์ขัน ซึ่งเป็น การสร้างบรรยากาศที่ผ่อนคลายและดึงดูดความสนใจ ทำให้คนฟังรู้สึกว่าการธรรมะไม่ใช่เรื่อง ห่างไกลและเคร่งขรึม แต่เป็นคำสอนที่สามารถเชื่อมโยงกับชีวิตประจำวันได้ทันที นอกจากนี้ การนำเสนอธรรมะในรูปแบบที่เปรียบเทียบกับสถานการณ์ที่เป็นที่คุ้นเคย เช่น สถานการณ์การเมืองในปัจจุบัน หรือการตัดสินใจในชีวิตของคนหนุ่มสาว ทำให้คำสอน เหล่านี้มีความหมายที่เข้าใจได้ง่ายและเข้าถึงจิตใจของคนรุ่นใหม่ได้ดี การสื่อสารที่สร้างแรงบันดาลใจและผลักดันให้เกิดการเปลี่ยนแปลงเชิงบวก พระพยอมยังใช้การสื่อสารที่มี เป้าหมายเพื่อสร้างแรงบันดาลใจและส่งเสริมให้คนรุ่นใหม่เกิดจิตสำนึกในความรับผิดชอบ ต่อสังคม ผ่านหลักธรรม เช่น ความซื่อสัตย์ ความรับผิดชอบ การเสียสละ และการยึดมั่นใน ความยุติธรรม คำสอนเหล่านี้มักถูกนำเสนอในลักษณะที่ทำให้คนรุ่นใหม่คิดและลงมือ ทำเพื่อการพัฒนาตนเองและสังคมไปพร้อมกัน การสื่อสารของพระพยอมจึงเป็นมากกว่า การสอนธรรมะ แต่เป็นการจุดประกายให้คนรุ่นใหม่มีบทบาทสำคัญในการสร้างความ เปลี่ยนแปลงเชิงบวกในสังคมอย่างแท้จริง

สรุปได้ว่า บทบาทของพระพยอมในฐานะผู้เผยแผ่ธรรมะสำหรับคนรุ่นใหม่ ด้วย วิธีการสื่อสารที่สอดคล้องกับยุคสมัย พระพยอม กัลยาโณ จึงไม่เพียงแต่เป็นพระสงฆ์ที่เผยแผ่ธรรมะ แต่ยังเป็นผู้ให้คำแนะนำที่เข้าใจโลกและทันสมัย การสื่อสารธรรมะของท่านช่วย สะท้อนคุณค่าของพระพุทธศาสนาในมุมมองที่ตอบโจทย์ความต้องการของคนรุ่นใหม่ ขณะเดียวกันยังส่งเสริมให้เยาวชนรู้จักพิจารณาและไตร่ตรองในเชิงคุณธรรม โดยที่ธรรมะ ไม่ได้เป็นเพียงแนวคิดที่กล่าวถึงในวัด แต่สามารถใช้เป็นแนวทางในการเผชิญชีวิตและการมี ส่วนร่วมในการสร้างสังคมที่ดี ซึ่งผู้เขียนมองว่า การเผยแผ่คำสอนของพระพยอมเป็นสิ่ง สำคัญที่พระสงฆ์รุ่นใหม่ควรศึกษาแล้วนำไปบูรณาการเพื่อสอนให้กับคนรุ่นใหม่ในชุมชน



การผสานธรรมะและการเมืองในคำสอนของพระพะยอม

พระราชธรรมนิเทศ (พระพะยอม กัลยาโณ) ได้สร้างเอกลักษณ์ในการผสานธรรมะเข้ากับประเด็นทางการเมืองอย่างมีชั้นเชิง เพื่อให้หลักธรรมของพระพุทธศาสนาสามารถสะท้อนความจริงและความยุติธรรมในสังคมได้อย่างเหมาะสม ในบริบทของสังคมไทยที่คนรุ่นใหม่มีความสนใจในประเด็นทางการเมือง พระพะยอมเลือกที่จะนำเสนอหลักธรรมในลักษณะที่มีความเกี่ยวข้องกับสถานการณ์ปัจจุบัน โดยเฉพาะในด้านความซื่อสัตย์ ความรับผิดชอบ ความเสียสละ และการมีความยุติธรรม ซึ่งเป็นคุณสมบัติสำคัญที่บุคคลและผู้นำในสังคมควรมี เช่น การใช้ธรรมะเป็นแนวทางในการแก้ปัญหาทางสังคมและการเมือง โดยเน้นการใช้ธรรมะเป็นพื้นฐานในการแก้ไขปัญหาต่าง ๆ ที่เกิดขึ้นในสังคม ทั้งเรื่องความเหลื่อมล้ำ ความแตกแยก และการขาดคุณธรรมในหมู่ผู้นำ โดยการนำธรรมะ เช่น หลักสังคหวัตถุ 4 และศีล 5 มาอธิบายถึงแนวทางในการอยู่ร่วมกันอย่างสันติสุข พระพะยอมมักใช้คำพูดที่กระชับตรงไปตรงมา ทำให้คนทั่วไปเข้าใจว่าธรรมะสามารถเป็นหลักในการพัฒนาสังคมได้อย่างแท้จริง ในด้านการสื่อสารธรรมะกับการเมือง พระพะยอมได้แสดงความเห็นเกี่ยวกับสถานการณ์การเมืองในสังคมไทย โดยเน้นการใช้ธรรมะเป็นแนวทางในการแก้ไขปัญหาและสร้างความสามัคคีในสังคม อย่างไรก็ตาม ท่านได้ปฏิบัติตามกฎหมายของมหาเถรสมาคม โดยงดการแสดงความคิดเห็นทางการเมืองในบางช่วงเวลา (พรณยมล เขยเกสร, 2559) การใช้หลักธรรมเพื่อสร้างจิตสำนึกทางการเมืองที่ดี เพื่อปลูกฝังจิตสำนึกทางการเมืองในกลุ่มคนรุ่นใหม่ โดยเน้นถึงคุณค่าของความถูกต้อง ความเที่ยงธรรม และการทำงานเพื่อส่วนรวม ซึ่งเป็นคุณสมบัติที่สำคัญในการพัฒนาสังคมที่มีความรับผิดชอบ พระพะยอมได้สอดแทรกหลักการเหล่านี้ในคำสอนเพื่อให้คนรุ่นใหม่เห็นคุณค่าของการทำงานเพื่อส่วนรวม และมีจิตสำนึกที่มุ่งมั่นในการส่งเสริมความยุติธรรมในสังคม และการเชื่อมโยงธรรมะกับสถานการณ์ทางการเมืองในปัจจุบัน โดยพระพะยอมมักนำเหตุการณ์หรือประเด็นการเมืองปัจจุบันมาเป็นตัวอย่างในการอธิบายหลักธรรม ทำให้ธรรมะกลายเป็นเรื่องที่มีชีวิตชีวาและเกี่ยวข้องกับความจริงที่เกิดขึ้นในชีวิตจริง ไม่ว่าจะเป็นการพูดถึงปัญหาคอร์รัปชัน การขาดจริยธรรมของผู้นำ หรือการขาดความรับผิดชอบต่อสังคม พระพะยอมอธิบายด้วยวิธีที่เรียบง่ายและชัดเจน โดยชี้ให้เห็นถึงผลกระทบของการกระทำที่ขาดธรรมะต่อสังคม เพื่อกระตุ้นให้คนรุ่นใหม่เห็นความสำคัญของการดำรงชีวิตด้วยคุณธรรมในทุกระดับของสังคม

การผสานธรรมะและการเมืองในคำสอนของพระพะยอม กัลยาโณ นับเป็นการสร้างสะพานเชื่อมโยงระหว่างหลักคำสอนในพระพุทธศาสนากับสังคมปัจจุบันที่เผชิญกับปัญหาทางการเมืองและสังคมมากมาย โดยเฉพาะในยุคที่คนรุ่นใหม่เริ่มหันมาสนใจประเด็นทางสังคมและการเมืองมากขึ้น พระพะยอมได้เลือกใช้วิธีการสื่อสารที่ช่วยให้ธรรมะเป็นส่วนหนึ่ง

ในการแสดงถึงคุณค่าของความซื่อสัตย์ ความยุติธรรม และความรับผิดชอบ ซึ่งเป็นสิ่งที่สังคมในปัจจุบันต้องการอย่างมาก หลักธรรมในพระพุทธศาสนาไม่เพียงแต่เกี่ยวข้องกับการพัฒนาจิตใจเท่านั้น แต่ยังสามารถนำมาใช้เพื่อแก้ไขปัญหาสังคมในหลายระดับได้อย่างลึกซึ้ง พระพยอมมีแนวทางในการสอดแทรกหลักธรรมเข้าไปในบทสนทนาและคำสอนเกี่ยวกับการเมือง ผ่านการยกตัวอย่างที่ชัดเจนและเป็นรูปธรรม เช่น การใช้ธรรมะอธิบายถึงความซื่อสัตย์ในหน้าที่ของผู้บริหาร หรือการเสียสละเพื่อส่วนรวมในฐานะของบุคคลที่มีหน้าที่รับผิดชอบต่อสังคม พระพยอมได้ชี้ให้เห็นว่าการปฏิบัติตามหลักศีลและคุณธรรมในพระพุทธศาสนา เช่น หลักสังคหวัตถุ 4 และศีล 5 ไม่ได้เป็นเพียงหลักการที่ควรทำในชีวิตส่วนบุคคลเท่านั้น แต่ยังเป็นแนวทางในการสร้างความสามัคคีและความสงบสุขในสังคม หลักธรรมเหล่านี้จึงเป็นส่วนสำคัญในการสร้างสำนึกแห่งความเป็นพลเมืองที่ดี และช่วยให้คนรุ่นใหม่เข้าใจว่าธรรมะสามารถนำมาใช้ในการพัฒนาความรับผิดชอบต่อสังคมและความเที่ยงธรรมที่สังคมต้องการ การสื่อสารของพระพยอมมีความโดดเด่นในการใช้สื่อสมัยใหม่ เช่น การเผยแพร่ธรรมเทศนาผ่านสื่อออนไลน์และโซเชียลมีเดีย ทำให้สามารถเข้าถึงกลุ่มคนรุ่นใหม่ได้อย่างกว้างขวาง นอกจากนี้ ท่านยังใช้วิธีการสื่อสารที่ตรงไปตรงมาและมีอารมณ์ขัน เพื่อสร้างความสนใจและความเข้าใจในหลักธรรม (พระภิกษุญาณ กิตติคุตโต, 2561)



ภาพที่ 2 พระพยอมโด่งดังขึ้นมาในฐานะพระนักเทศน์ได้อย่างไร
ที่มา: Waymagazine, 2022

การเชื่อมโยงธรรมะกับสถานการณ์การเมืองในปัจจุบันยังช่วยให้คนรุ่นใหม่เห็นว่าธรรมะเป็นสิ่งที่เกี่ยวข้องและเป็นประโยชน์ต่อชีวิตจริง ไม่ว่าจะเป็นการพูดถึงปัญหาการคอร์รัปชัน การขาดความรับผิดชอบต่อผู้บริหาร หรือการขาดจริยธรรมในการดำรงตำแหน่งที่มีอำนาจ พระพยอมใช้ภาษาที่เข้าใจง่าย ตรงประเด็น ทำให้ผู้ฟังรู้สึกว่าการเมืองไม่ใช่เรื่องไกลตัว แต่เป็นสิ่งที่สามารถนำไปประยุกต์ใช้เพื่อเปลี่ยนแปลงสังคมในทางที่ดีได้ (ยุภาพร ยุภาศ และพระมหาอำภา วรปัญญา, 2563) การสื่อสารที่มีความเป็น



กันเองของพระพยอมช่วยให้ผู้ฟังรู้สึกใกล้ชิดกับคำสอนและเกิดความเข้าใจอย่างแท้จริงว่า ธรรมะไม่ใช่เพียงเรื่องของ การปฏิบัติส่วนบุคคล แต่ยังเป็นเครื่องมือที่สามารถใช้สร้างการเปลี่ยนแปลงในสังคมได้ด้วย การนำธรรมะมาใช้เพื่อสร้างจิตสำนึกทางการเมืองนี้ จึงเป็นการชี้ให้เห็นถึงศักยภาพของพระพุทธศาสนาในการปรับตัวเข้ากับยุคสมัย พระพยอมใช้ ธรรมะเพื่อแสดงให้เห็นว่าความเป็นธรรมและความดีงามสามารถเป็นรากฐานของการ ดำเนินชีวิตและการเมืองที่ยั่งยืนได้ บทบาทนี้ทำให้คนรุ่นใหม่ได้เรียนรู้ว่าพวกเขาสามารถมี ส่วนร่วมในการสร้างความยุติธรรม ความสงบ และความเจริญของสังคมผ่านการนำ หลักธรรมไปใช้ในชีวิตประจำวันและการทำงานเพื่อส่วนรวม

สรุปได้ว่า การผสมผสานธรรมะและการเมืองในคำสอนของพระพยอม เป็นการนำ ธรรมะมาผสมผสานกับประเด็นการเมือง เพื่อให้หลักธรรมของพระพุทธศาสนามีบทบาทใน สังคมปัจจุบันและเป็นแนวทางในการพัฒนาคนรุ่นใหม่ เพราะท่านเชื่อว่าหลักธรรม เช่น ความซื่อสัตย์ ความยุติธรรม และความรับผิดชอบต่อสังคม เป็นสิ่งที่คนทุกคนต้องนำมาใช้ ในชีวิตประจำวัน โดยเฉพาะในสถานการณ์การเมืองและสังคมที่เผชิญกับปัญหามากมาย ท่านจึงใช้วิธีการที่เข้าถึงง่าย เช่น เลือกใช้ภาษาที่คนทั่วไปเข้าใจ เปรียบเทียบธรรมะกับ เหตุการณ์ในสังคมที่เกิดขึ้นจริง ทำให้ธรรมะกลายเป็นสิ่งที่สัมผัสได้ใกล้ตัวและช่วยให้คนฟัง เข้าใจว่าคำสอนเหล่านี้สามารถนำไปใช้ในชีวิตและสร้างสังคมที่ดีได้

เทคนิคการสื่อสารเชิงจิตวิทยาของพระพยอม

พระราชธรรมนิเทศ (พระพยอม กัลยาโณ) มีเทคนิคการสื่อสารที่โดดเด่น ซึ่ง ผสมผสานความเข้าใจด้านจิตวิทยาและการสื่อสารเชิงบวกเพื่อเข้าถึงจิตใจของผู้ฟัง โดยเฉพาะในกลุ่มคนรุ่นใหม่ที่มีความสนใจหลากหลายและมักมองหาความหมายที่ ตอบสนองต่อวิถีชีวิตยุคใหม่ การสื่อสารของพระพยอมจึงเป็นมากกว่าการแสดงธรรมะ ทั่วไป แต่เป็นการพูดคุยที่เข้าถึงอารมณ์ ความรู้สึก และประสบการณ์ชีวิตของคนฟังอย่าง แท้จริง ซึ่งทำให้ธรรมะกลายเป็นสิ่งที่น่าสนใจ ใกล้ชิด และนำไปปรับใช้ได้จริง (หงส์ฟ้า, 2565)

หนึ่งในเทคนิคสำคัญที่พระพยอมใช้ คือ การเลือกใช้ภาษาและการเล่าเรื่องที่เป็น กันเอง การสื่อสารของท่านมักแทรกด้วยอารมณ์ขัน มีการเล่นคำ เปรียบเทียบ หรือเล่า เรื่องที่เข้าใจง่ายและมีความเป็นกันเองสูง เช่น คำว่า “โกรธ คือ โง่ โมโห คือ บ้า ไม่โกรธ ดีกว่า ไม่บ้าไม่โง่” เป็นต้น (เพิ่มพูน หงส์เทียร, 2566) ทำให้ธรรมะไม่ใช่เรื่องซับซ้อนหรือ เป็นเรื่องที่ต้องคิดวิเคราะห์อย่างลึกซึ้ง แต่กลับเป็นคำสอนที่เข้าใจง่ายและสามารถ ประยุกต์ใช้ได้ทันที การเล่าเรื่องของพระพยอมมักหยิบยกสถานการณ์ที่พบใน ชีวิตประจำวัน ไม่ว่าจะเป็นความยากลำบากที่คนทั่วไปพบเจอ การทะเลาะเบาะแว้ง หรือ



เรื่องเกี่ยวกับครอบครัวและการทำงาน ซึ่งเรื่องเหล่านี้ทำให้คนฟังรู้สึกเชื่อมโยงกับคำสอนได้มากยิ่งขึ้น นอกจากนี้ พระพยอมยังเน้นการใช้ภาษากายและการแสดงออกที่เป็นธรรมชาติ ท่านไม่เพียงแต่ใช้คำพูดในการสื่อสาร แต่ยังใช้ภาษากาย ท่าทาง และสีหน้าที่ทำให้คนฟังรู้สึกใกล้ชิดและเข้าใจธรรมะได้ลึกซึ้งขึ้น เทคนิคการสื่อสารนี้เป็นการเพิ่มความน่าเชื่อถือและความจริงใจในคำสอน อีกทั้งยังช่วยดึงดูดความสนใจให้ผู้ฟังติดตามได้จนจบ พระพยอมมักแสดงออกด้วยอารมณ์ที่แจ่มใสและสนุกสนาน ทำให้ผู้ฟังเกิดความรู้สึกว่าธรรมะไม่ใช่เรื่องน่าเบื่อหรือเรื่องของการขัดแย้ง แต่เป็นแนวทางในการดำเนินชีวิตที่สงบและมีความสุข และอีกเทคนิคหนึ่ง คือ การสอดแทรกหลักจิตวิทยาในการสื่อสารเพื่อกระตุ้นการคิดและจิตสำนึก พระพยอมมักชวนผู้ฟังคิดถึงพฤติกรรมและการกระทำของตนเองด้วยการตั้งคำถาม เช่น “เราเคยซื้อสัตย์ต่อตนเองและคนรอบข้างหรือไม่?” หรือ “เรามีสติในการตัดสินใจในเรื่องต่าง ๆ ไฉน?” ด้วยการพูดโน้มน้าวใจไว้ว่า เป็นการสื่อสารที่ผู้พูดพยายามสร้างอิทธิพลให้เหนือกว่าผู้ฟัง โดยการเปลี่ยนแปลงความคิด ทศนคติ ความเชื่อ ผ่านการใช้ภาษาด้วยรูปแบบต่าง ๆ เช่น การพูด การเขียน การสื่อสารรูปแบบอื่น ๆ ในที่สาธารณะชน หรือผ่านสื่อสังคมออนไลน์ หรือผ่านกิจกรรมทางสังคม (Unlockmen, 2015) คำถามเหล่านี้กระตุ้นให้ผู้ฟังสำรวจตนเองและเกิดความเข้าใจในหลักธรรมได้อย่างลึกซึ้ง พระพยอมยังเน้นการสอนให้คิดในแง่บวกและปลูกฝังให้คนมีสติรู้ตัวอยู่เสมอ เพื่อให้พร้อมที่จะรับมือกับความท้าทายในชีวิตอย่างมีจิตใจที่มั่นคงและมีคุณธรรม ด้วยเทคนิคการสื่อสารเชิงจิตวิทยาเหล่านี้ พระพยอมจึงสามารถสร้างความเข้าใจในธรรมะที่เข้าถึงและยั่งยืนสำหรับคนรุ่นใหม่ได้ โดยการนำหลักพระพุทธศาสนามาผนวกกับการสื่อสารที่อบอุ่นและมีอารมณ์ขัน ทำให้ธรรมะเป็นเรื่องที่ไม่ไกลตัวและสามารถนำไปใช้ในการดำเนินชีวิตได้จริง

สรุปได้ว่า เทคนิคการสื่อสารเชิงจิตวิทยาของพระพยอม กลยาโณ ช่วยทำให้คำสอนทางธรรมะกลายเป็นเรื่องที่เข้าถึงง่ายและน่าสนใจสำหรับคนรุ่นใหม่ ผ่านการใช้ภาษาและการเล่าเรื่องที่เป็นกันเอง การแสดงออกทางภาษากายที่มีความเป็นธรรมชาติ และการสอดแทรกจิตวิทยาเชิงบวกในการตั้งคำถามและกระตุ้นให้ผู้ฟังคิดใคร่ครวญ สิ่งเหล่านี้ช่วยให้ผู้ฟังรู้สึกเชื่อมโยงกับคำสอนและสามารถนำธรรมะไปปรับใช้ในชีวิตได้จริง พระพยอมจึงเป็นแบบอย่างของผู้เผยแผ่ธรรมะที่ไม่เพียงแต่ส่งเสริมศีลธรรม แต่ยังสร้างแรงบันดาลใจให้คนรุ่นใหม่มีความเข้าใจและพร้อมที่จะใช้ธรรมะในการดำเนินชีวิต

ผลกระทบของการสื่อสารธรรมะต่อการมีส่วนร่วมทางสังคมของคนรุ่นใหม่

การสื่อสารธรรมะของพระพยอม กลยาโณ มีบทบาทสำคัญในการกระตุ้นและเสริมสร้างการมีส่วนร่วมทางสังคมของคนรุ่นใหม่ ผ่านการเน้นย้ำถึงคุณค่าของความ



รับผิดชอบ ความซื่อสัตย์ และการเสียสละเพื่อส่วนรวม ซึ่งเป็นหัวใจของการสร้างสังคมที่มีคุณธรรมและเป็นธรรม พระพยอมได้ใช้ธรรมะเป็นเครื่องมือในการสร้างแรงบันดาลใจให้เยาวชนเห็นความสำคัญของการมีบทบาทในการสร้างสรรค์สังคม ทำให้ธรรมะกลายเป็นมากกว่าคำสอนในทางศาสนา แต่ยังเป็นแนวทางในการพัฒนาตนเองและส่วนรวมอย่างยั่งยืน หนึ่งในผลกระทบที่สำคัญของการสื่อสารธรรมะของพระพยอม คือ การสร้างจิตสำนึกทางสังคมในกลุ่มคนรุ่นใหม่ พระพยอมได้ชี้ให้เห็นว่าการปฏิบัติตามหลักธรรมไม่ใช่เพียงเรื่องของการดำเนินชีวิตส่วนตัว แต่ยังมีผลต่อความเป็นไปของสังคมทั้งหมด เมื่อคนรุ่นใหม่มีจิตสำนึกในการทำความดีและเสียสละเพื่อส่วนรวม สังคมก็จะมีความเป็นธรรมและลดความขัดแย้ง พระพยอมมักยกตัวอย่างที่ใกล้ตัวเพื่อให้คนรุ่นใหม่เห็นภาพชัดเจน เช่น การซื่อสัตย์ในงานที่ทำ การไม่ละเมิดสิทธิผู้อื่น และการมีสติรู้ตัวในทุกการกระทำ การสื่อสารของพระพยอมจึงไม่ได้เป็นเพียงการเทศนาเชิงทฤษฎี แต่เป็นการสอนที่กระตุ้นให้คนรุ่นใหม่ตระหนักถึงบทบาทของตนเองในฐานะส่วนหนึ่งของสังคม (หงส์ฟ้า, 2565)

นอกจากนี้ การสื่อสารธรรมะของพระพยอมยังส่งผลต่อการเสริมสร้างคุณธรรมในการดำเนินชีวิตและการทำงานเพื่อสังคม หลักธรรม เช่น สังคหวัตถุ 4 ได้แก่ 1. ทาน คือ การให้ 2. ปิยวาจา คือ การแนะนำสิ่งที่เป็นประโยชน์ด้วยถ้อยคำที่น่าฟัง 3. อตถจริยา คือ การทำตนให้เป็นประโยชน์ และ 4. สมานัตตตา คือ การประพฤติตนด้วยความเสมอต้นเสมอปลาย เมื่อสงเคราะห์กันและกันด้วยหลักสังคหวัตถุ 4 ประการนี้ จะทำให้การอยู่ร่วมกันในสังคมด้วยความสามัคคี ช่วยเหลือเกื้อกูลซึ่งกันและกัน ที่พระพยอมเน้นย้ำ ช่วยให้เห็นถึงความสำคัญของการมีน้ำใจ การร่วมมือกัน และการเกื้อกูลต่อกันในสังคม การนำหลักธรรมนี้มาสอนให้คนรุ่นใหม่เห็นความสำคัญของการช่วยเหลือเกื้อกูลกัน ทำให้พวกเขาไม่เพียงแต่มีมุมมองในเชิงบุญกุศล แต่ยังเห็นว่าเป็นความจำเป็นที่ทำให้สังคมสามารถเติบโตอย่างมั่นคงและยั่งยืน (พระปลัดณรงค์ศักดิ์ วิสุทธิเมธี และสุชี มากมุลดี, 2562) การปลูกฝังให้เยาวชนมีจิตใจที่ดีต่อผู้อื่นและทำงานเพื่อสังคมตามแนวทางธรรมะนี้ทำให้พวกเขากลายเป็นกำลังสำคัญในการสร้างสังคมที่มีความสงบสุข อีกทั้ง การสร้างแรงบันดาลใจในการทำความดี ก็เป็นหนึ่งในผลกระทบสำคัญจากการสื่อสารของพระพยอม โดยเฉพาะการใช้ภาษาและอารมณ์ขันที่เป็นเอกลักษณ์ทำให้เยาวชนรู้สึกว่าการธรรมะไม่ใช่เรื่องน่าเบื่อ แต่เป็นเรื่องที่น่าสนใจและมีความหมาย การสื่อสารของพระพยอมช่วยสร้างแรงบันดาลใจให้คนรุ่นใหม่รู้สึกอยากมีส่วนร่วมในการทำความดีเพื่อสังคม ไม่ว่าจะเป็นการมีส่วนร่วมในกิจกรรมสาธารณะ การให้ความช่วยเหลือผู้ที่ขาดแคลน หรือการทำประโยชน์เพื่อชุมชน ทั้งหมดนี้ทำให้ธรรมะกลายเป็นแนวทางที่สามารถเปลี่ยนแปลงชีวิตและสร้างสังคมที่ดีกว่า โดยรวมแล้ว ผลกระทบจากการสื่อสารธรรมะของพระพยอม กลุยาโณ จึงไม่



เพียงแต่สร้างจิตสำนึกในการปฏิบัติธรรมให้กับคนรุ่นใหม่ แต่ยังคงช่วยเสริมสร้างการมีส่วนร่วมที่มีคุณค่าทางสังคมและศีลธรรมให้เกิดขึ้นอย่างยั่งยืน

สรุปได้ว่า การสื่อสารธรรมะของพระพยอม กลฺยาโณ มีบทบาทสำคัญในการเสริมสร้างจิตสำนึกทางสังคมให้กับคนรุ่นใหม่ โดยการใช้หลักธรรมเป็นแนวทางในการปลูกฝังคุณธรรม ความรับผิดชอบ และการเสียสละเพื่อส่วนรวม การสื่อสารที่เข้าถึงง่าย และมีอารมณ์ขันของพระพยอมช่วยสร้างแรงบันดาลใจให้คนรุ่นใหม่อยากมีส่วนร่วมในการสร้างสรรค์สังคมที่ดี ผ่านการปฏิบัติตามหลักธรรม และมีบทบาทในการทำความดีเพื่อสังคม ผลกระทบเหล่านี้ทำให้ธรรมะไม่เพียงแต่เป็นคำสอนทางศาสนา แต่กลายเป็นเครื่องมือสำคัญในการสร้างสังคมที่ยั่งยืนและมีคุณธรรม

การสร้างความยั่งยืนในสังคมผ่านธรรมะและคุณธรรมทางการเมือง

การสร้างสังคมที่ยั่งยืนจำเป็นต้องมีการวางรากฐานที่มั่นคง ทั้งในด้านจริยธรรมและการบริหารจัดการที่เน้นความยุติธรรมและความรับผิดชอบ ซึ่งพระพยอม กลฺยาโณ หรือพระราชธรรมนิเทศ ได้เสนอแนวทางในการสร้างสังคมที่ยั่งยืนผ่านหลักธรรมในพระพุทธศาสนา โดยเน้นให้เห็นถึงความสำคัญของการมีคุณธรรมในทุกระดับ ตั้งแต่บุคคลทั่วไปจนถึงผู้นำในสังคม แนวทางเหล่านี้ไม่เพียงแต่ช่วยส่งเสริมศีลธรรมในสังคม แต่ยังช่วยแก้ปัญหาความเหลื่อมล้ำและความขัดแย้งต่าง ๆ ที่เป็นอุปสรรคต่อการพัฒนาสังคมในระยะยาว โดยพิจารณาผลเชื่อมโยงที่เกิดขึ้นอย่างหลากหลายบนความแตกต่างทางด้านเศรษฐกิจ ที่ต้องคำนึงถึงการพัฒนาตามขีดความสามารถในการแข่งขันบนพื้นฐานทรัพยากรของตนเอง ด้านสังคมและสิ่งแวดล้อม (วีระศักดิ์ บุญญดิษฐ์ และคณะ, 2564) หนึ่งในหลักธรรมที่พระพยอมใช้เป็นแนวทางในการสร้างความยั่งยืนในสังคม คือ สังคหวัตถุ 4 (อง.จตุกก. (ไทย) 21/32/50-51) ซึ่งเป็นหลักธรรมที่เน้นการเกื้อกูลกันในสังคม ประกอบไปด้วยการให้ทาน การพูดจาดี การช่วยเหลือกัน และการมีน้ำใจต่อกัน หลักธรรมนี้สอนให้คนมีน้ำใจเอื้อเฟื้อเผื่อแผ่กัน ซึ่งเป็นจุดเริ่มต้นของการสร้างสังคมที่มีความยั่งยืน หากคนในสังคมมีความเกื้อกูลกันและช่วยเหลือกันในยามลำบาก ก็จะลดความแตกแยกและปัญหาความขัดแย้งได้อย่างมาก พระพยอมจึงมักยกย่องว่าการช่วยเหลือกันและการสร้างความปรองดองเป็นพื้นฐานสำคัญที่ทำให้สังคมมีความมั่นคงและพัฒนาต่อไปได้

ในมุมมองของการเมือง พระพยอมยังเน้นให้เห็นถึงความสำคัญของคุณธรรมในผู้นำ โดยมองว่าผู้นำที่ดีควรมีทั้งความซื่อสัตย์และความรับผิดชอบต่อสังคม ซึ่งเป็นหลักธรรมที่ผู้นำทุกคนควรถือปฏิบัติ การมีผู้นำที่ยึดมั่นในคุณธรรมจะช่วยสร้างความไว้วางใจในสังคม และทำให้คนในสังคมเชื่อมั่นในการบริหารงานที่ยุติธรรมและเป็นธรรม ซึ่งจะช่วยลดปัญหา



ความขัดแย้งที่เกิดจากความเหลื่อมล้ำหรือความไม่เป็นธรรม (พระครูโสภณสุตากร (ณัฐธัญภัทร ช้องพาทู) และคณะ, 2564) นอกจากนี้ พระพยอมยังเน้นให้ผู้มีจิตใจที่เสียสละ และทำงานเพื่อประโยชน์ของประชาชนโดยไม่หวังผลตอบแทนส่วนตัว คุณธรรมเหล่านี้เป็นพื้นฐานในการสร้างความยั่งยืนในด้านการบริหารงานที่สามารถตอบสนองความต้องการของประชาชนได้อย่างแท้จริง การสร้างความยั่งยืนในสังคมยังต้องอาศัยการส่งเสริม ****การมีส่วนร่วมของคนในสังคมทุกระดับ**** ซึ่งเป็นแนวคิดที่พระพยอมส่งเสริมให้คนรุ่นใหม่มีบทบาทในการพัฒนาสังคม โดยการนำหลักธรรมมาใช้ในชีวิตประจำวันและในงานที่ทำ พระพยอมสอนว่าการสร้างสังคมที่ดีนั้นไม่ได้ขึ้นอยู่กับผู้นำหรือคนกลุ่มใดกลุ่มหนึ่งเท่านั้น แต่เป็นความรับผิดชอบร่วมกันของทุกคน การที่เยาวชนมีจิตสำนึกและรับผิดชอบต่อสังคมจะช่วยให้สังคมเติบโตอย่างยั่งยืนและพร้อมเผชิญกับปัญหาใหม่ ๆ ที่เกิดขึ้นในอนาคตได้อย่างมั่นคง

สรุปได้ว่า การสร้างความยั่งยืนในสังคมผ่านธรรมะและคุณธรรมทางการเมืองตามแนวทางของพระพยอม คือการส่งเสริมให้ทุกคนมีคุณธรรมและทำหน้าที่ของตนเองอย่างมีความรับผิดชอบ ทั้งในฐานะบุคคลทั่วไปและในฐานะผู้นำ การปฏิบัติตามหลักธรรมไม่เพียงแต่ช่วยพัฒนาจิตใจ แต่ยังสร้างสังคมที่เกื้อกูลกัน มีความยุติธรรม และพร้อมจะพัฒนาอย่างยั่งยืน

องค์ความรู้ใหม่

จากการศึกษาเรื่อง การสื่อสารธรรมะกับการเมืองต่อคนรุ่นใหม่ของพระราชธรรมนิเทศ (พระพยอม กลฺยาโณ) สามารถใช้ธรรมะเป็นเครื่องมือในการเสริมสร้างความยั่งยืนทางสังคมผ่านการมีส่วนร่วมทางการเมืองและคุณธรรมส่วนบุคคล โดยการประยุกต์ธรรมะในการสื่อสาร การพัฒนาจิตสำนึกทางสังคม และการส่งเสริมคุณธรรมในระดับบุคคลและผู้นำ แนวทางนี้สามารถช่วยลดความขัดแย้งในสังคมและสร้างสังคมที่มีความเป็นธรรมและมีความรับผิดชอบ ซึ่งนำไปสู่ความยั่งยืนในทุกด้าน ไม่ว่าจะเป็นการบริหารจัดการ การพัฒนาความเป็นพลเมือง หรือการส่งเสริมคุณธรรมในชุมชน ได้ดังนี้

1. ธรรมะเป็นรากฐานของการมีส่วนร่วมทางการเมืองที่ดี การนำหลักธรรม เช่น ความซื่อสัตย์ ความรับผิดชอบ และความเสียสละ มาใช้เป็นแนวทางในการปฏิบัติตนของประชาชนและผู้นำสามารถสร้างความไว้วางใจและความเป็นธรรมในสังคม
2. ธรรมะและคุณธรรมเป็นเครื่องมือในการสร้างความยั่งยืนทางสังคม การสื่อสารธรรมะที่เข้าถึงง่ายและสอดคล้องกับจิตวิทยาของผู้ฟังสามารถช่วยปลูกฝังจิตสำนึกในการร่วมมือกันและการเกื้อกูลกัน ซึ่งเป็นพื้นฐานสำคัญในการสร้างความยั่งยืนให้กับสังคม

3. บทบาทของการสื่อสารธรรมะในการพัฒนาคนรุ่นใหม่ การใช้เทคนิคการสื่อสารที่ทันสมัยและเป็นกันเองของพระพยอม กลฺยาโณ แสดงให้เห็นว่าธรรมะสามารถทำให้คนรุ่นใหม่มีส่วนร่วมในสังคมและการเมืองได้ โดยไม่มองว่าเป็นเรื่องน่าเบื่อหรือห่างไกล

4. การผสมผสานระหว่างจริยธรรมส่วนบุคคลและการบริหารทางการเมือง เมื่อธรรมะถูกนำมาใช้ในการกำหนดจริยธรรมส่วนบุคคลและการบริหารงานในระดับผู้นำ จะเกิดการขับเคลื่อนสังคมที่มีความเป็นธรรมและลดปัญหาความขัดแย้งในระยะยาว องค์ความรู้นี้ช่วยให้เห็นว่า ธรรมะสามารถเป็นกลไกสำคัญในการพัฒนาสังคมอย่างยั่งยืน โดยผ่านการมีส่วนร่วมของประชาชนและการประยุกต์ใช้คุณธรรมในทุกระดับของสังคม โดยผู้เขียนได้สังเคราะห์เป็นโมเดลได้ดังภาพที่ 1 ดังนี้



ภาพที่ 1 องค์ความรู้ใหม่

สรุป

จากการศึกษาพบว่า วิธีการและผลกระทบของการสื่อสารธรรมะกับการเมืองของพระราชธรรมนิเทศ (พระพยอม กลฺยาโณ) สามารถเข้าถึงและสร้างจิตสำนึกแก่คนรุ่นใหม่ในสังคมปัจจุบันได้ ท่ามกลางกระแสความเปลี่ยนแปลงที่รวดเร็ว พระพยอมท่านได้นำหลักธรรมของพระพุทธศาสนามาผสมผสานกับการเมืองและสังคม เพื่อให้คำสอนเหล่านี้



กลายเป็นเครื่องมือในการพัฒนาชีวิตและสร้างความเป็นธรรมในสังคม เทคนิคการสื่อสารที่เรียบง่าย แต่มีอารมณ์ขันและใช้ภาษาที่เป็นกันเอง ทำให้ธรรมะกลายเป็นเรื่องที่ไม่ไกลตัวสำหรับคนรุ่นใหม่ และยังเป็นแรงบันดาลใจให้พวกเขาองธรรมะเป็นแนวทางในการดำเนินชีวิตการสื่อสารธรรมะของพระพยอมไม่เพียงแต่สอนให้คนรุ่นใหม่พัฒนาตนเอง แต่ยังเป็นการชี้ให้เห็นถึงความสำคัญของการมีส่วนร่วมทางสังคมและการเมือง โดยพระพยอมเน้นว่าหลักธรรม เช่น ความซื่อสัตย์ ความรับผิดชอบ และการเสียสละ ไม่ได้เป็นเพียงเรื่องของบุคคล แต่เป็นคุณธรรมที่สังคมโดยรวมต้องการ ยิ่งไปกว่านั้น การใช้เทคนิคการสื่อสารที่เข้าถึงจิตใจ ทำให้ธรรมะสามารถสร้างแรงบันดาลใจและกระตุ้นให้คนรุ่นใหม่มีส่วนร่วมในการทำความดีเพื่อส่วนรวม การสื่อสารธรรมะของพระพยอม กลยาโณ จึงเป็นมากกว่าการเผยแผ่คำสอนทางศาสนา แต่เป็นการสร้างสังคมที่มีความรับผิดชอบ ความซื่อสัตย์ และการมีส่วนร่วมจากทุกคน ด้วยแนวทางนี้ ธรรมะจึงกลายเป็นรากฐานสำคัญในการสร้างสังคมที่มีความยั่งยืน เป็นธรรม และพร้อมจะพัฒนาต่อไปอย่างมั่นคงในอนาคต

เอกสารอ้างอิง

- พรณยมล เขยเกสร. (2559). *บทบาทของพระราชธรรมนิเทศ (พระพยอม กลฺยาโณ) กับการเมืองในระบอบประชาธิปไตยของไทย* (การศึกษาค้นคว้าอิสระรัฐศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาการเมืองการปกครอง). นนทบุรี: มหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช.
- พระครูโสภณสุตากร (ณัฐธัมมภัทร ช้องพาทู) และคณะ. (2564). *พุทธจริยธรรมสำหรับผู้นำทางการเมือง*. *วารสารพุทธมัตต์ ศูนย์วิจัยธรรมศึกษา สำนักเรียนวัดอาวูววิกสิตาราม*, 6(1), 215-224.
- พระภูลาภาญ กิตติคุณโต. (2561). *สื่อใหม่กับการเผยแผ่พระพุทธศาสนาในยุคปัจจุบัน*. *วารสารวิชาการ สถาบันพัฒนาพระวิทยากร*, 1(2), 106-118.
- พระปลัดณรงค์ศักดิ์ วิสุทธิเมธี และสุชี มากมูลดี. (2562). *สังคหวัดอุอุงค์ธรรมแห่งการสังคมสงเคราะห์*. *วารสารพุทธมัตต์ ศูนย์วิจัยธรรมศึกษา สำนักเรียนวัดอาวูววิกสิตาราม*, 4(2), 10-19.
- เพิ่มพูน หงส์เหิร. (2566). *พระพยอม จากหนุ่มทำงานรับเหมา สู่นักเทศน์ผสมตลกที่มาของวลี “โกรธคือโง่ โมโหคือบ้า”*. สืบค้น 11 พฤศจิกายน 2567, จาก <https://shorturl.asia/d2zOv>
- มติชนออนไลน์. (2566). *พระพยอม พร้อมทำตามกฎหมายเถรสมาคม ของดลัมภาษณ์เรื่องการเมือง*. สืบค้น 11 พฤศจิกายน 2567, จาก <https://shorturl.asia/o4EQX>
- มหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย. (2539). *พระไตรปิฎกภาษาไทย ฉบับมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย*. กรุงเทพฯ: โรงพิมพ์มหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย.



- ยุภาพร ยุภาศ และพระมหาอำคา วรปญฺโญ. (2563). ธรรมะกับการเมืองในวิถีแห่ง
ธรรมาธิปไตย. *วารสารวิชาการรัตนบุศย์ (RATANABUTH JOURNAL)*, 2(1),
1-13.
- วีระศักดิ์ บุญญดิษฐ์ และคณะ. (2564). หลักการบริหารกับการพัฒนาที่ยั่งยืนของ
สังคมไทย. *วารสารมหาจุฬาทานีปริทรรศน์ ปริทรรศน์ มหาวิทยาลัยมหาจุฬาลง
กรณราชวิทยาลัย*, 3(6), 1-9.
- หงส์ฟ้า. (2565). *5 ข้อคิดและบทเรียนชีวิต พระพยอม กัลยาโณ*. สืบค้น 11 พฤศจิกายน
2567, จาก <https://shorturl.asia/BhTP9>
- Jeranathep, P. (2022). *Digital Media Creation on Social Networks*. Retrieved
November 11, 2024, from <https://shorturl.asia/L9aVQ>
- Unlockmen. (2015). *Techniques for persuading people in 10 seconds by
James Altucher*. Retrieved November 11, 2024, from
<https://shorturl.asia/RdClh>
- Waymagazine. (2022). *What is true Dharma?*. Retrieved November 11, 2024,
from <https://shorturl.asia/jZbc4>